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课时分层作业(十四)

(建议用时：40分钟)

[合格基础练]

1．王刚同学将Na、Na2O、Na2O2、Na2CO3分别投入盛有足量盐酸的1号、2号、3号、4号四支试管中，结果他不会观察到有气泡生成的是 (　　)

A．1号　　　
B．2号

C．3号
D．4号

B　[Na、Na2O2、Na2CO3投入盐酸中分别放出H2、O2、CO2气体；Na2O与盐酸反应生成NaCl和H2O。]

2．下列关于钠的氧化物的叙述不正确的是(　　)

A．Na2O2是白色固体，与冷水作用得到O2和NaOH

B．1 mol Na2O2与足量水反应，转移的电子数为NA
C．Na2O不稳定，能继续被O2氧化生成Na2O2
D．44 g CO2通入足量Na2O2充分反应，固体增重28 g

A　[Na2O2为淡黄色固体。]

3．某溶液中含有Na＋、SO 4种离子，若向其中加入一定量的过氧化钠固体后，溶液中离子浓度基本保持不变的是(　　)
、HCO、CO
A．HCO
B．Na＋
C．CO
D．SO
[答案]　D

4．“神舟”号载人航天器中，宇航员所在的返回舱都是密封的，宇航员吸入氧气，呼出二氧化碳，如果二氧化碳浓度过大，会使宇航员困乏，呼吸频率加快，严重的会窒息，为使二氧化碳浓度降低而保持舱内氧气的适当比例，最宜在返回舱内放入(　　)

A．过氧化钠 
B．碳酸钠

C．氢氧化钠
D．氧气瓶

[答案]　A

5．在过氧化钠与水的反应中，发生氧化反应和还原反应的物质的物质的量之比是  (　　)

A．1∶1
B．1∶2

C．2∶1
D．8∶53

[答案]　A

6．下列鉴别碳酸钠和碳酸氢钠的方法正确的是   (　　)

A．分别用炒锅加热两种样品，全部分解挥发，没有残留物的是小苏打

B．用洁净的铁丝蘸取两种样品在天然气火焰上灼烧，火焰呈黄色的是小苏打

C．向Na2CO3和NaHCO3中分别逐滴加入稀盐酸，后者先产生CO2气体

D．先将两种样品配成溶液，然后分别加入澄清石灰水，无白色沉淀生成的是小苏打

C　[Na2CO3受热没有明显变化，NaHCO3受热分解生成CO2、H2O、Na2CO3，二者用炒锅加热后，锅内均有Na2CO3固体，A错误；二者均为钠盐，在火焰上灼烧，焰色反应均为黄色，B错误；碳酸钠与盐酸反应，刚开始没有CO2气体产生，后来出现CO2气体；碳酸氢钠加入盐酸，立即产生CO2气体，C正确；加入澄清的石灰水，均有白色沉淀产生，D错误。]

7．为除去括号内的少量杂质，所选用的试剂或方法不正确的是(　　)

A．Na2CO3溶液(NaHCO3)，加入适量的NaOH溶液

B．NaHCO3溶液(Na2CO3)，通入过量的CO2气体

C．Na2O2粉末(Na2O)，将混合物在空气中加热

D．Na2CO3溶液(Na2SO4)，加入适量的Ba(OH)2溶液，过滤

D　[D项引入NaOH，同时Na2CO3生成BaCO3沉淀。]

8．现加热5 g碳酸钠和碳酸氢钠的混合物，使碳酸氢钠完全分解，混合物质量减少了0.31 g，则原混合物中碳酸钠的质量为 (　　)

A．3.38 g
B．4.58 g

C．4.16 g
D．4.41 g

C　[2NaHCO3Na2CO3＋CO2↑＋H2O　Δm
　　2×84 g　　　　　　　　　　　　　　62 g
　　m　　　　　　　　　　　　　　　　0.31 g
m＝ g＝0.84 g 。
m(Na2CO3)＝5 g－0.84 g＝4.16 g。]

9．有4种钠的化合物W、X、Y、Z，它们之间存在如下关系：

①W→X＋H2O＋CO2↑

②Z＋CO2―→X＋O2
③Z＋H2O―→Y＋O2↑

④X＋Ca(OH)2―→Y＋CaCO3↓

试回答下列问题：

(1)W、X、Y、Z的化学式分别是：W：________、

X：________、Y：________、Z：________。

(2)以上4个化学反应，属于氧化还原反应的是________(填反应序号)，反应中氧化剂是________(写化学式，后同)，还原剂是________。

(3)若反应④在溶液中进行，写出其离子方程式以及能用该离子方程式表示的另一个化学反应的化学方程式：

①离子方程式：_______________________________。

②化学方程式：_________________。

[解析]　①反应可认定为NaHCO3的分解反应：2NaHCO3△,Na2CO3＋H2O＋CO2↑，该反应是非氧化还原反应。将X(Na2CO3)代入反应②，逆推可知Z为Na2O2，则Y为NaOH：2Na2O2＋2CO2===2Na2CO3＋O2,2Na2O2＋2H2O===4NaOH＋O2↑，以上两反应都是氧化还原反应，且Na2O2既是氧化剂又是还原剂。则反应④为Na2CO3＋Ca(OH)2===CaCO3↓＋2NaOH，其离子反应为CO＋Ca2＋===CaCO3↓。多数可溶性碳酸盐和Ca(OH)2的反应都可用此离子方程式表示，其反应不是氧化还原反应。
[答案]　(1)NaHCO3　Na2CO3　NaOH　Na2O2
(2)②③　Na2O2　Na2O2
(3)Ca2＋＋CO===CaCO3↓　Ca(OH)2＋K2CO3===2KOH＋CaCO3↓(其他合理答案也可以)

10．“套管实验”是将一个较小的玻璃仪器装入另外一个玻璃仪器中，经组装来完成原来需要两只或更多普通玻璃仪器进行的实验。因其具有许多优点，近年被广泛开发并应用于化学实验中。下述实验为“套管实验”，其中小试管内的棉花球沾有无水硫酸铜粉末。请观察如图所示实验装置，分析实验原理，回答下列问题：
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(1)从点燃酒精灯开始，试管及烧杯A、B中能观察到的现象有____________________________________________________。

(2)整个实验结束时，在操作上需要特别注意的问题是________________。

(3)通过该实验可得出的结论是_________________________。

(4)烧杯B中发生的离子反应方程式_______________________。

(5)两物质在装置中的位置能否交换________。理由是： ____________________。

[解析]　实验装置不再是传统的组装，而是改进了的装置，将原来两个实验结合在一起，能更好地进行对比说明碳酸钠与碳酸氢钠的热稳定性。
[答案]　(1)小试管内有液滴出现，棉花球变蓝；B中有气泡产生，澄清石灰水变浑浊，A中只是开始时有少量气泡产生

(2)防止倒吸

(3)NaHCO3的热稳定性比Na2CO3的差，NaHCO3分解有CO2和H2O生成

(4)CO2＋Ca2＋＋2OH－===CaCO3↓＋H2O

(5)否　无法说明Na2CO3比NaHCO3稳定

[等级过关练]

11．现有25 mL 2 mol·L－1的Na2CO3溶液和75 mL 1 mol·L－1的稀盐酸。(1)将Na2CO3溶液逐滴滴入稀盐酸中；(2)将稀盐酸逐滴滴入Na2CO3溶液中。两操作的现象及结果(标准状况下)为(　　)

A．现象相同，所得气体的体积相等

B．现象相同，所得气体的体积不等

C．现象不同，所得气体的体积相等

D．现象不同，所得气体的体积不等

D　[n(Na2CO3)＝0.05 mol，n(HCl)＝0.075 mol。
(1)操作：Na2CO3　＋　2HCl===2NaCl＋CO2↑＋H2O
　　　　0.05 mol　0.075 mol　　　　n(CO2)
n(CO2)＝×0.075 mol；
(2)操作：Na2CO3　＋　HCl===NaCl＋NaHCO3
　　　　0.05 mol　　0.05 mol　　　　0.05 mol
NaHCO3　＋　HCl===NaCl＋CO2↑＋H2O
0.05 mol　　　0.025 mol　　n(CO2)
n(CO2)＝0.025 mol。]

12．在密闭容器中充入CO2、CO、CH4的混合气体共m g，若加入足量Na2O2，充分振荡并不断用电火花引燃至反应完全，测得固体质量增加m g，则CO2与CH4的体积比为(　　)

A．3∶1
B．2∶1  

C．1∶1
D．任意比

C　[2CO＋O22CO2
①
2Na2O2＋2CO2===2Na2CO3＋O2
②
①＋②得：Na2O2＋CO===Na2CO3(虚拟的反应)
即：CO可被Na2O2完全吸收
2H2＋O22H2O
③
2Na2O2＋2H2O===4NaOH＋O2↑
④
③＋④得：Na2O2＋H2===2NaOH(虚拟的反应)
即：H2可被Na2O2完全吸收
由于CO完全被吸收，当CO2、CH4的体积比符合1∶1时，相当于2CO∶2H2，可被Na2O2完全吸收。]

13．某课外活动小组设计如图实验装置，验证“二氧化碳与水接触时才能和过氧化钠反应”。
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(1)过氧化钠与二氧化碳反应的化学方程式是_________________________，该反应中，反应物的总能量________(填“大于”或“小于”)生成物的总能量。

(2)装置Ⅰ中的试剂是________(填字母)。

a．稀盐酸　　　
B．稀硫酸

c．小苏打
D．石灰石

(3)实验时，应先打开弹簧夹________(填“K1”或“K2”)，观察到预期现象后，关闭它，再打开另一个弹簧夹。

(4)实验过程中将带火星的木条置于a口，观察到带火星的木条始终不复燃。

①为观察到最终木条复燃，甲建议在Ⅲ后安装一个盛有碱石灰的干燥管，目的是____________________________________________________；

②乙认为即使采纳甲的建议且最终观察到木条复燃，也不能证明CO2参与了反应，原因是_________________________________________。

(5)为进一步达到实验目的，应补充的实验是：取最终反应后Ⅲ中所得固体，____________________________________________________。

[解析]　(1)此反应是放热反应。(2)依据实验目的，需要干燥的CO2，所以装置Ⅰ是制取CO2的装置，因为盐酸易挥发出HCl，所以应选择稀硫酸、小苏打。(3)先通干燥CO2，然后再通湿润CO2进行对比。(5)证明反应后固体中含有CO即可。
[答案]　(1)2Na2O2＋2CO2===2Na2CO3＋O2　大于
(2)bc　(3)K2　(4)①除去未充分反应的CO2　②水与Na2O2反应生成O2　(5)加入稀盐酸，将产生的气体通入澄清石灰水中(答案合理即可)

14．现用金属钠和空气制备纯度较高的Na2O2(已知Na2O2能与H2O、CO2发生化学反应)，可利用的装置如图。回答下列问题：

[image: image3.png]AT K
NaOH+CaO

I





(1)各仪器接口的标号字母(a、b……)顺序是：空气进入________，________接________，________接________，________接c。

(2)装置Ⅳ中盛放的药品是________，其作用是_____________。

(3)装置Ⅱ的作用是____________________________________。

(4)操作中通空气和加热的顺序为________________________。

[解析]　用金属钠和空气制备纯度较高的Na2O2，要避免生成的Na2O2与空气中的水分和二氧化碳发生反应，在制取过程中要除去这两种杂质，且要防止外界空气中的水分和二氧化碳倒吸进入装置。
[答案]　(1)h　g　f　e　a　b

(2)氢氧化钠溶液　吸收导入的空气中的二氧化碳

(3)防止空气中的水分和二氧化碳倒吸进入装置Ⅰ

(4)先通一段时间的空气再加热装置Ⅰ

15．分别取等物质的量浓度的氢氧化钠溶液各100 mL，再通入一定量的CO2，随后分别各取20 mL溶液，向其中逐滴滴入0.2 mol·L－1的盐酸，在标准状况下产生CO2的体积(y轴)与所加入盐酸的体积(x轴)的关系如图所示(分A、B两种情况)：
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A　　　　　　　　　B

(1)在A情况下，溶质是________(填化学式)，其物质的量之比为________。

(2)在B情况下，溶质是________(填化学式)，其物质的量之比为________。

(3)原氢氧化钠溶液的物质的量浓度为________。

[解析]　CO2与NaOH溶液反应时，据CO2量与NaOH量的相对多少，有这样两个阶段：①CO2＋2NaOH===Na2CO3＋H2O，此时溶质可能为NaOH和Na2CO3或只有Na2CO3(刚好反应)；②Na2CO3＋CO2＋H2O===2NaHCO3，此时溶质可能为Na2CO3和NaHCO3或只有NaHCO3；据图分析：B情况最终生成的CO2(其实就是最初通入的与NaOH溶液反应的CO2)是A情况的2倍。(3)当加入150 mL盐酸时，恰好完全反应，此时溶液中溶质为NaCl。据物料守恒有n(NaOH)＝n(Na＋)＝n(Cl－)＝0.2 mol·L－1×0.15 L＝0.03 mol，所以c(NaOH)＝＝1.5 mol·L－1。
[答案]　(1)NaOH、Na2CO3　1∶1

(2)Na2CO3、NaHCO3　1∶1

(3)1.5 mol·L－1
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